

Детям, прошедшим войну

Дашкевич Андрей Александрович

Военная академия Республики Беларусь, г. Минск

Научный(-е) руководитель(-и) Бевз Алёна Алексеевна, Военная академия Республики Беларусь, г. Минск

Война – это не только человеческие жертвы, это и нравственные потери, это, прежде всего искалеченное детство, отчаянье и горе матерей. Во все времена, во всех войнах были убитые и пленные, но, ни в одной войне так не страдали дети.

Фашизм не признавал возрастного различия. Сотни тысяч детей с матерями или без них оказались в концентрационных лагерях и в гетто.

Местные краеведы рассказывают, что поэтическое название их деревни — Красный Берег — родилось от необыкновенного сада. Это были красные китайские яблони. Они имели коричневые стволы, цвели красным «дымом» — и в положенный срок на них появлялись красные плоды.

Деревня Красный Берег была занята фашистами 5 июля 1941 года и освобождена 25 июня 1944 года. За три года оккупации в этой деревне фашисты создали в районе железнодорожного вокзала один из крупнейших пересыльных пунктов Гомельской области, а также огромный госпиталь для лечения солдат и офицеров.

В 1943 году по приказу Гитлера в деревне Красный Берег создается один из пяти детских донорских концлагерей для детей – полных доноров.

В краснобережский лагерь смерти узников свозили из нескольких районов Беларуси. Из этого пункта в Германию вывезли 1990 детей, в том числе 15 человек из Краснобережского сельского Совета, фамилии которых известны. Имена местных детишек удалось узнать сразу же после освобождения деревни в конце июня 1944 года комиссией по установлению и расследованию злодеяний фашистских захватчиков. Фамилии же остальных 1975 детей комиссией не были установлены.

Чем дальше по времени отдаляются события Второй мировой войны, тем больше они стираются в памяти. Но мы не имеем морального права забывать о тех масштабных преступлениях против человечества, которые проводились нацистами в концентрационных лагерях.

Фашисты тщательно стремились уничтожить следы своего преступления. Однако им не удалось стереть с народной памяти свои злодеяния. Об этом свидетельствует величественный мемориал, установленный в молодой яблонево саду на окраине Красного Берега.